

母 婦

◆ 撰文 / 林碧玉

台北慈院啓用將近十一個月了，深夜，看到電腦上時鐘將近十二點了，伸伸腰、收拾工作，步下樓梯走入大廳，喔！前面有位熟悉的背影，是門診護理長？昨天剛從斯里蘭卡義診回來呀，不由輕輕招呼她一聲，一回身，只見一向笑臉迎人的她，一反常態，輕蹙著眉頭。關懷探詢她憂愁何來？經細細的探索，原來是婦產科夜間門診經常看至凌晨，跟診護理人員的家屬打來電話抱怨，說經常晚歸、小孩沒人照顧，要鬧家庭革命了.....，並要馬上到醫院理論一番，經她一再請求，時間已晚是否明日再談？好不容易家屬答應改在明天來院與她詳談.....

望著煩惱的她心疼不已，不由說：「可否限制掛號？避免太晚？」，她回答：「有限號，可是病人到診間找醫師，醫師答應為她加掛服務。」.....一時，心情五味雜陳，病患的需求、醫師的慈悲、護理家庭的壓力？因生命鏈串連形成的生命共同體？病患？同仁？任何一邊都不捨，不忍不捨的感覺令人憂，信步再走到急診，救護車聲連連，在志工協助下，病患緊急被送入急診區，看，家屬或憂心忡忡陪伴床邊，或心急如焚

急救的親人.....，醫護人員忙碌進進出出搶救生命，他們吃飯了嗎？生命在呼吸間的急促閃過腦際，病患的無奈、醫療從業人員的煩憂，能向誰傾訴，又有誰能憐？啊，剪不斷裡還亂！

難忘，在啓業的第一個月病患湧入，來自不同醫療體系的醫療從業人員，雖有充分的職前訓練，但要在最短時間內，從陌生熟識到融合，默契的培養是如何不易，忙亂中，同仁們夜以繼日，守護生命守護健康，不忘守護愛的使命，緊湊的步驟，有歡笑、有委屈、有熱淚；已婚的護理同仁，為病患暫時割捨家庭的需要，或有公公婆婆體貼協助照顧小孩，或先生暫兼母職，或先生不在台北，公婆更在家鄉，小孩放學後電話的呼喚，「媽媽，幾天不見了.....，可以早點回家嗎？.....」，難捨家小更難捨病患，兩難中，仍不眠不休夜以繼日，只為堅定救人的職志。

清晨，四點，護理部的督導，為小孩備妥早餐，輕輕躡手躡腳打開家門，招招手，搭著計程車趕到醫院，匆忙奔入，到各病房關懷，同仁們可好？昨夜，是否是個平安夜？有新住病患？有急救？而，巧遇護理部主

任，惶忪的眼睛，迴繞著病房輕拍辛苦同仁肩膀，已經將近一個月未回家門，肩挑守護生命的後盾，是使命？是責任？是生命可貴的樂章！？

更有，六樓心蓮病房安寧照顧，病患的生命雖將近尾聲，輕輕的音樂聲繞著耳際，護理同仁輕輕柔柔的為病患沐浴，似爺爺、似奶奶、似父母、似兄弟，輕輕柔柔的膚慰心靈，假日不忘回到病榻旁，放棄休假，依然，護慰如昔，深怕，隔夜，見不到病患；果真，病患欣然而去，護理同仁卻黯然哭泣，宛若，失去親人無法忘記，是白衣的悲懷使然，是天性，悠遊不疲。

五樓，空中花園，涼亭綠意盎然，水池微波微盪，準父母們靦腆微暈，欣喜寫在臉上，花園旁樂得兒房間準爸爸伴隨著產婦，輕輕按摩產婦疼痛的身體，加油！加油！撕裂般的痛，加油！喝的一聲，破水而出，新生兒呱呱墜地見到新世界，爸爸笑呵呵、媽媽喜盈盈，醫護歡聲連連，生的喜悅蕩漾周際，護理同仁忘卻奔忙，唯有欣喜充滿心底。

生的喜悅、病的苦痛，驚喜、悲痛交織著人性的光輝，間或，白天伴隨深夜，偶有，廣播聲起，病房呼

叫「綠色九號」（病患需急救），奔將前去，醫護同仁已聚集，用力的搶救，是尊重生命的真諦。

經常思維，護理同仁們，又宛如證嚴上人所說法「七輩婦」中的『母婦』，照顧弱勢、孤寡、似媽媽般呵護病患，吞下困難忍辱負重，無怨無悔甘為病患所依，或許當年，步入護理，是因為聯考的惡作計？或是年少的憧憬，對他們而言或已不復記憶，他們只記得，當，神聖白帽冠上頭際，宣誓的聲音永不忘記，志為護理無論山巔或水湄，無論鄉村或都會，勇往直前堅定不移，排除萬難照顧病友們，是志為護理的強心劑，「志為護理」更是護理同仁們，累生不忘的印記，護理、護理聞聲救苦不止息！。

